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Demisiunea cabinetului Khuen.
Iute şi-a consumat puterile ca

binetul Khuen-Hedervary. Acest ca
binet a funcţionai abia cinci sépté- 
mâui. O viaţă aşa de scurtă n’a avut 
nici un guvern unguresc. Cel ce a 
avut pan’ acum cea mai scurtă du
rată, ministeriul Szlavy, a dus’o to
tuşi un an şi jumetate.

Nici n’a mai fost în Ungaria de 
85 de ani încoce o situaţie aşa de 
încurcată şi critică, ca acuma. Atât 
de departe a ajuns lucrurile, încât 
se póte uşor întempla, ca în scurt 
timp se se consume una după alta 
tóté personagele mai însemnate po
litice ale Maghiarilor în încercarea 
dificilă de a aduce în consonanţă 
interesele monarchiei cu postulatele 
maghiare privitóre la armată, séu, 
cum ar elice Românul, de a împăca 
capra cu varza.

Destul, că „Banul“ şi „grănice
rul“ atât de mult urît de indepen- 
diştî, avénd pe lângă greutatea si
tuaţiei şi mult malheure, se vecju 
în cele din urmă constrîns a se gândi 
serios se fac loc altuia, care — póte
— se fie mai norocos decât el. După 
raportul ce l ’a făcut Majestăţii Sale 
la Ischl, contele Khuen a anunţat 
monarchului demisiunea întregului 
cabinet şi s’a reîntors la Pesta Vi
neri. In aceeaşi c|i încă % întrunit 
consiliul ministerial, care a decis, 
ca cabinetul sé se retragă. Ca mo
tiv s’a adus iaptul; că deórece şi 
acea parte a oposiţiei (Kossuth cu 
intimii sei), care promisese a sprijini 
programul guvernului în sensul unei 
decisiunî a partidului independist, 
s’a alăturat din nou la obstrucţie şi 
de&Fece nu mai are prospecte de a 
realisa acel program al seu, cabine
tul consideră misiunea sa de termi
nată şi-şî dă demisiunea.

S’a hotărît ca contele Khuen- 
Hedervary se comunice hotărîrea 
acésta camerei, ce se va întruni a^î, 
Lunî. L a  rendül ei camera îşi va 
amâna şedinţele pănă ce crisa mi- 
niserială se va resolva, formându-se 
noul cabinet.

Pănă atunci ministeriul actual 
va conduce mai departe agendele 
guvernului.

Fiind-că tocmai în filele aceste 
Regele Carol al României este ós- 
pele Curţii împerătesci la Ischl, mo- 
narchul nostru va pleca numai Mier
curi la Viena. Astfel se va amâna 
încă câteva cjile decisiunea Majes- 
tăţii Sale asupra cererei de demisiune 
a cabinetului Khuen-Hedervary. Nu 
s’a făcut dér pe voia independiştilor. 
căci contele Khuen va mai petrece 
încă vr’o septemână în palatul pre- 
sidiului ministerial din Buda, păn’ 
ce va fi concediat şi n’a fost alungat 
imediat, cum cereau ei.

In mai puţin de doué luni pa
trioţii estremî şoviniştî au isbutit se 
facă se cadă doué guverne. Firesce, 
că le-a crescut cresta peste mesură, 
după ce deja de mai înainte nu mai 
puté sta de vorbă nimeni cu ei. Dovadă 
e declaraţia ce a făcut’o Francisc 
Kossuth în ultima conferenţă a clu-

bului independist, care s’a concen
trat erăşi sub conducerea acestuia.

Tocmai împrejurarea, că ceata 
Kossuth-Barabaş a ajuns a fi aşa 
ameţită în urma „victoriilor“ sale, 
contribue a îngreuna posiţia guver
nului, fie el condus de ori şi ce băr
bat politic maghiar.

Nu se scie ce propuneri va fi fă
cut contele Khuen Majestăţii Sale 
cu privire la soluţiunea nouei crise 
ministeriale şi a vechei crise parla
mentare.

Combinaţiunî se fac multe. Nici
odată n’a fost înse mai greu de a 
prevede ce pote se urmeze şi cum 
se va put6 pune capet crisei.

Şi la tote greutăţile interiore 
se mai adauge acum încă şi pronun
ţarea crisei esteri6re, ce pote se is 
bucnescă în fie-care moment în pe 
ninsula balcanică subminată de unel
tiri revoluţionare.

Adunarea de la Baia-mare.
P l e c a r e a .

Vineri diminâţa am plecat din Viena 
ca să asist la serbările din Baia-mare. In 
tren lumea nu vorbia decât de demisiunea 
ministrului Khuen. „Der kleine Khuen“ , a 
ajuns să substitue refrenul cunoscut al 
unui cuplet de cafenele. E uimitor cât de 
mult se sciu pasiona Austriacii de un 
scandal din Ungaria, şi e de netăgăduit 
că se bucură de blamagiul parlamentului 
din Budapesta. Mai ales antisemiţii nu 
găsesc cuvinte destul de aspre ca să ves- 
tejescă acestă speculaţie evreâscă. In Bu
dapesta, în cele două ore cât am aşteptat 
trenul ce avea sg mă conducă în ostul 
românesc al ţării, agitaţia era mare. Pe 
strade, în tramvaiu, pretutindeni prindeai 
fragmente de conversaţie asupra şedinţei 
din urmă, âr colportorii de ediţii separate 
îţi luau au<Jul cu ţipetele lor. Fără să 
vreu, îmi trecu prin minte gândul că în 
ţera acesta, care are pretenţii de a fi pan- 
maghiară, nisce Jidani însceneză o operă 
atât de caracteristică spiritului lor de a 
face politică, şi când un for înalt ar ţării, 
cum e parlamentul, e compromis, tot jidanii 
trag folosul material, scoţând ediţii peste 
ediţii din jurnalele, cari sunt în mâna lor...

Desgustat de acestă tristă privelisce, 
mă simţeam fericit apleca acolo unde Ro
mânii sunt adunaţi de scopuri ideale, de 
dorul de a se lumina şi a răspândi lumină 
în popor, spre Sătmarul şi Maramureşul 
îndepărtat, unde munţii ascund aur verita
bil, âr piepturile inimi curate românescî. 
Şi cu cât mă apropiam mai mult de ţinta 
călătoriei mele, cu atâta dorul de a cu- 
n6sce mai de-aprdpe pe aceşti fraţi înde
părtaţi devenea mai mare.

De pe la Dobriţin spre ost, începând 
de la acest oraş, care trece ca renumit în 
bucate papricate şi ca centru al maghia
rismului, satele încep să fie românesc!, der 
nu un sat două, ci masse compacte de 
sate, unde nu se vorbesce altă limbă de 
cât cea care se estinde de la „Nistru pân’ la 
Tisa“ . La Sătmar mă întâlnii cu cei ce 
veneau de la Arad şi cu cât ne apropiam 
mai mult de Baia, cu atât numărul nostru 
crescea, căci preoţi din toleratele se gră- 
biau să ajungă la marea serbătore, atât 
de rară prin aceste ţinuturi. Informaţiunile

pe cari mi-le dedeau ei, mă umpleau de 
bucurie. Decă în oraşe, ca Sătmarul bună- 
6ră, Românii se pierd aşimilându-se cu 
majoritatea maghiară, satele îş! păstreză 
intacu caracterul lor şi unele dintre ele 
denotă chiar după nume, spre pildă Tăuţiî 
(Tdt), că sunt cuceriri nouă ale Românis
mului asupra naţionalităţilor sfcrSine. Co
muna Coltău, care în suta X IV  a fost 
nemţescă, apoi maghiară, a^i e aprdpe cu
rat românescă.

Mai ales m’ara bucurat văzând că 
ţerănimea stă bine mat.erialicesce şi ur
mând pilda harnicilor săi preoţi, a ajuns 
a-şî crea din grădinăritul atât de puţin 
cultivat prin alte ţinuturi românescî, un 
isvor sigur şi mănos de venit.

Sâmbătă la orele nouă şi jumătate 
punct am sosit aici, unde am fost primiţi 
cu braţele deschise. Pănă la sosirea co
mitetului, am visitat cu câţi-va prietini 
vechi şi noi încântătdrele împrejurimi ne
mijlocite ale oraşului.

Sosirea comitetului.
Peronul gării e ticsit de lume. De la

2 şi jumătate se observă o afluenţă mare 
din tdte părţile oraşului şi ale împrejuri- 
mei. Buchetul domnişorelor în număr de 
50— 60 la drépta, la stânga un mănunchm 
încântător de ţărance tinere, împodobite 
cu frumosul costum naţional din părţile 
locului, al cărui roşu viu dă frumseţei 
acestor feţe tinere un farmec special. Cen
trul il formeză comitetul despărţământului. 
Inteligenţă şi ţărănime încunjură întregul în- 
tr’un cordon puternic. La trei ore aşteptarea 
e înteţită. In sfârşit un fluerat lung şi la 3 
óre şi un sfert locomotiva întră în gară 
aducând dspeţii mult aşteptaţi, din tóté 
părţile locuite de Români.

„Să trăiâscă!“ se aude din tote col
ţurile.

îndată după ce s’a coborît din tren 
preşedintele ad-hoc al comitetului central, 
d-1 Alexe Pop , paroch în Săsarî, îl bene- 
venteză cu-o cuvântare caldă, străbătută 
de sentimente înălţătdre, prinsă într’o 
limbă frumósá românescă, pe care orato
rul o rostesce cu glas ferm şi sonor. Vă 
trimit în întregime acestă vorbire. Etă-o:

Ilustre Domnule Delegat!
Onorabil Comitet!

In numele inteligenţei şi a poporului 
român din Baia-mare şi împrejurime, am 
onóre a vă felicita de bun sosit!

Două decenii trecură, de când oraşul 
nostru avii fericirea de a primi în sînul 
său elita română, cu ocasiunea adunării 
pentru „fondul de teatru“ ; încă şi astăzi 
ne este plăcută suvenirea acelor dile 
mimóse; deră astădi inimele nóstre îndoit 
să desfătăză, deóre-ce atunci a fost la noi 
numai fiica, însă acum suntem fericiţi a 
saluta în mijlocul nostru mama culturei 
nóstre naţionale.

Bine aţi venit Domnilor! Acum îm
pliniţi dorul nostru fierbinte, de a vede 
arborat şi în comitatul Sătmar stindardul 
măreţ, pe care cu litere neperitóre sunt 
gravate cuvintele şi idealul maestos : „cul
tura poporului român“.

Da domnilor! a-ţî adus acel stindard 
să-l împlântaţi în sacrul nostru pământ 
consfinţit de sângele şi cenuşa părinţilor 
moşilor şi strămoşilor noştri.

Priviţi în jur la feţele voióse a fra
ţilor şi soriórelor „de un sânge şi de un 
nume“ cari vă întâmpină cu braţe deschise!

Priviţi — în timpul petrecerei pe la 
noi — la maestósa ghirlandă a munţilor 
şi colinelor seculare, ce împresoră acest 
ţinut, a căror piscuri, stânci, vălcele şi

şesuri încântăt0re răsună de dulcea nóstrá 
limbă românâscă, organul de vieţă a cul
turei nsţionale, prin care trăesc şi înfloresc 
popórele şi fără de care umilire şi morte 
le aşteptă pe acest pământ.

Dér nu numai regiunea, ci şi în ini
mile nóstre — a Sătmărenilor — arde fo
cul sacru al idealului naţional! Căci dór’ 
probe clasice au dat Sătmărenii despre iu
birea de neam şi limba strămoşescă.

Şi dâcă sub presiunea curentului am 
fost şi zăpăciţi, asta a provenit din neîn
credere; şi avem firmă speranţă că sosind 
elita română cu stindardul luminei la noi, 
acea neîncredere are să dispară şi în lo
cul ei va găsi la mijloc iubirea şi stima 
intre fraţii bastinaşi ai patriei nóstre iu
bite ; că aşa şi noi românii neîmpedecaţi 
să putem lucra cu puteri unite la clădirea 
palladiului măestos a culturei nóstre na
ţionale.

Sperăm, că lucrările nóstre vor fi în
cununate de acest resultat prea dorit.

Sub impresiunea acestor avântate 
sentimente, primiţi încă odată — Ilustre 
domnule president şi onorabil comitet — 
felicitările nostre împreună cu cáldurósele 
urale: „Să trăâscă şi să înflorâscă Astra!“

D-ş0ra lu lia  Tîrnoveanu, îmbrăcată 
intr’un mândru costum naţional, oferă din 
partea damelor un buchet mare de flori 
albe preşedintelui, rostind următorele cu
vinte :

Când am onorul a vă oferi acest 
buchet de flori în numele damelor române 
din Sătmar, vă rog se binevoiţi a-1 primi 
ca semn al profundei nóstre stime ce vi-o 
purtăm.

Imediat îiurmeză pilda tînăra ţărancă 
Ioana Serbac, predându-i, la rîndul său, 
un „struţ“ de flori roşii cu cuvintele :

Domnilor! Pentru binele şi înainta
rea poporului român aţi venit la noi. Fe
tele poporului au eşit întru întimpinarea 
d-vóstré ! Să trăiţi la mulţi ani!

D-1 Partenie Cosma (Sibiiu) mulţa- 
mesce în numele comitetului (representat 
prin d-nii Beu şi Bologa) de primirea căl- 
durosă, regretând, că atât preşedintele d-1 
Alexandru Mocsonyi, cât şi vicepreşedin
tele „Asociaţiunei“ d-1 losif Sterca Şuluţ 
sunt împiedecaţi din causa de bólá a lua 
parte la adunarea din ăst an. Comitetul 
l’a însărcinat pe d-sa, care e cel mai bă
trân între membri lui, de a presida.

După aceste salutări, noii sosiţi, în
tre cari am observat mulţi fruntaşi şi 
dame române de pretutindeni unde e su
flare românescă, se urcă în trăsuri şi cor
tegiul mândru la aspect, se pune în 
mişcare.

La hotelul din piaţă şi la particular! 
urraâză apoi încuartirările.

Sára de cunoscintă.
Curtea marelui otel din Baia-mare e 

transformată într’o grădină. Crengi de arin 
împodobesc zidurile şi flori multe şi fru- 
móse, d-sórele sătmărene, împrimăvăreză 
mesele. Aici s’au adunat Români din pa
tru unghiuri „să se cundscă“ . De fapt, nu
mai cnnoscinţe nu se fac la astfel de sări 
de cunoscinţe, dór — te bucuri regăsind 
prieteni vechi, zărind acea sămă de câţi
va Români de inimă, cari nu lipsesc dela 
nici una din adunările nóstre.

De astădată şirul toastelor l’a des
chis d-1 A. Pocol, „regele aurului“ , precum 
se numesce prin partea locului. Primul 
pahar a fost golit în sănătatea femeei ro
mâne. Şi cu drept cuvânt, căci femeia ne 
învaţă cu primul cuvânt să iubim limba 
şi cel dintáiü sfat îi e : să ne iubim neamul.
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D-1 Dr. N. Vecerdea, ca unul ce a 
venit din cel mai îndepărtat colţ al ţării, 
dă espresiune bucuriei ce a simţit’o vă
zând pretutindeni, pănă şi în nordul terii 
Români îusufleţiţî de aceleaşi ideale ca 
pretutindeni.

S’a făcut miedul nopţii. Lumea obo
sită de drumul cel lung, se retrage spre 
case. Lumea e cum este şi ca dînsa sun
tem noi.

Depestrajă.

Pe la 11 óre se răspândesce fóia 
volantă „Âstra“, cu care comitetul aran
jator ne-a surprins într’un mod atât de 
plăcut.

Asupra demisiunei cabinetului 
oficiosul „Búd. Tud.“ de Sâmbătă 8 Au
gust scrie:

A<Jî după amiadî la órele 5 cabinetul 
a ţinut un consiliu de miniştri sub preşe
dinta contelui „Khuen-Hedervary. Con
siliul a durat doué óre. Procesul verbal 
l ’a încheiat consilierul ministerial Dr. Romy 
Bela, în locul secretarului de stat Iosif 
Tarkovich absent. Consiliul de miniştri 
a hotărît oa guvernul în vederea împre
jurării, că partea aceea a oposiţiei, care 
în virtutea unei decisiunî de partid pro
misese sprijinirea programului guverna
mental, acuma s’a alăturat obstrucţiunei 
şi astfel nu e speranţă a desarma ob
strucţia pe basa programului guverna- 

. mental, şi a realisa acest program, îşî 
consideră misiunea de împlinită şi îşî dă 
diraisia, pe care contele Hedervary a şi 
anunţat’o Majestăţii Sale în audienţa de 
erl. Contele Carol Hedervary, ministru- 
preşedinte va face Luni in parlament 
anunţarea obicinuită despre dimisia cabi
netului şi apoi, după obiceiü, parlamentul 
se va amâna pănă după aplanarea crisei. 
Deórece Maiestatea Sa m doué <Jile, ce 
urmeză, va fi angajat cu visita unui su
veran, după tote prevederile, resoluţia 
asupra petiţiei de dimisie, nu se va pute 
da, decât pe la mijlocul séptémánei viitóre, 

„Magyar Tavirati Iroda “ scrie:
Adî după amédi la órele 5 a fost un 

consiliu de miniştri, care a durat mai bine 
de ‘2V2 óre. A presidat ministrul preşe
dinte Hedervary, fiind de faţă toţi membri 
guvernului. In consiliu s’a desbătut au
dienţa avută la Maiestatea Sa şi propu
nerile ce le-a făcut Khuen-Hedervary cu 
acéstá ocasiune. Consiliul de miniştri a 
hotărît în  unanimitate, că-şî va da diraisia, 
care se va anunţa camerei în şedinţa de 
Lunî. Tot-odată s’a hotărît, ca pe Luni sé 
se convóce şi camera magnaţilor pentru-ca 
sé se facă şi aicî comunicarea despre di
misie. Se înţelege, că ministeriul va con
duce de-ocamdată mai departe afacerile,

Din Viena se depeşeză, că Maies- 
tutea Sa îşî va întrerupe vilegiatura din 
Ischl şi se va întdrce Mercurî la Viena. 
Ministrul preşedinte austriac Koerber a 
făcut la Râtdt o visită lui Col. Szell. Se 
crede, că aceste două lucruri: întorcerea 
Maiestăţii Sale şi visita lui Koerber la 
Râtot sunt în strînsă legătură una cu alta.

tului, că s’au coborît la ei nisce Excelenţe. 
Ei şî-au păstrat atât de mult sângele 
rece, încât nicî n’au luat în serios trata
tivele şi ofertele. Cel puţin asta reiese din 
deposiţiile lor, pănă acuma ne desavuate 
şi congruente cu faptele. A  eşit la ivelă 
integritatea lor morală... Sunt şi naivi de 
aceia, car! véd un moment nou în viâţa 
nostră politică. Uite şi socialiştii au un 
ro l! In cas de crisă parlamentară se pun 
cu ei la tocmâlă. Ţote partidele cochetézá 
cu dânşii. Kossuth Ferencz declară, că su
fragiul universal şi votul secret este un 
punct cardinal al programului său. Aris
tocraţii se apropie de dânşii cu dragoste. J 
Partidul poporal de asemenea.

Şi totu-şî am cetit cu inima strînsă 
dările de sâmă despre ascultarea lor. 
Goldner, Bokányi, Grossmann s’au presen- 
tat în faţa comisiunei, par-câ ar fi venit 
din altă lume. Comisiunea era străină 
pentru dânşii, ei străini pentru comisiune! 
Adevărul este, că acolo, unde se face po
litica nostră, ei nu pot fi de faţă, ér în 
lumea lor noi n’avera loc. Să mergem 
mai departe: Societatea nóstrá burgheză 
nu-i ia în serios, ér dânşii rîd şi îşî bat 
joc de certele nóstre. Le dispreţuesc. Nu 
le atribue importanţă. Stânga extremă s’a 
spăriat, vé<^énd, că din causa lor, nu mai e 
stăpână pe stradă. Ce pot ei face cu 500 
studenţi şi 2000 popor, când socialiştii vin 
cu 4e°ile de mii? Strada va fi de acum 
a acelora, cărora se aláturézá socialiştii.

Adevărat, că adî nicî prin numărul’ 
nicî prin greutatea lor nu sunt încă fac
tor în ţâră. Lucrătorul ungur nu e ca 
francosul, englesul, belgianul; şefii socia
liştilor încă nu se pot măsura cu cei din 
străinătate, nicî industria unguréscá nu e 
ca cea străină. E lucru firesc aşa-d6r, că 
politica încă nu-i bagă în semă. Suntem 
însă într’o situaţiune, în care, décá nu 
băgăm de semă, uşor putem pierde tere
nul de sub picióre.

O altă telegramă primită îa Viena 
din Constanlinopole chiar, spune:

Trupele turcescî din Macedonia au 
primit ordin d’a înăbuşi cu ori ce preţ Fe- 
voluţiunea care acum reîncepe.

Comitetele bulgaro macedonene s’au 
înţeles în mod definitiv să nu mai dea 
îndărăt.

Mihailowski, preşedintele unuia din
tre comitete, declară că a venit timpul de 
răsvrătire.

In acest moment se află în Macedo
nia 120 de bande, carî, tdte la un loc, au 
o forţă de şepte mii omeni.

Comitetele anunţă că revoluţiunea 
nu se va mai opri.

Turcia a însciinţat puterile despre 
situatie.

** *

Comisiunea parlamentară şi-a termi
nat ancheta, care a ţinut 8 dile. In ul
tima şedinţă n’au fost deposiţii mai im
portante, socialiştii fiind ascultaţi în şe
dinţa anteriără.

Uciderea consulului rusesc.
Din Balcani, unde mereu se petrec 

agitaţiuni, sosesce o scire sensaţională: 
consulul rusesc din Monastir a fost ucis. 
Din telegramele sosite ar aparâ, că ar fi 
vorba de asasinat comun provenit dintr’o 
altercaţie. Ucigaşul este o sentinelă turcă, 
6r victim a: consulul Rostkovsky. Acuma 
se întîmplă pentru a doua 6ră, că Rusia 
îşî pierde prin asasinat consulul. Prima 
victimă a fost Scerbina, consul în Mitro- 
viţa, ăr acum Rostkovsky, şi involuntar 
îşî pune omul întrebarea, decă Rusia se 
va mulţumi de astă-dată cu satisfacţia pe 
care a cerut’o şi obţinut rîndul trecut de 
la Turcia?

împrejurările, în carî s’a întîmplat 
uciderea, sunt următorele:

In <Jiua de 8 August, consulul rusesc 
din Monastir, Rostkovsky, întorcându-se pe 
la 10 din mănăstirea Bukov, a fost împuş
cat de cătră un gendarm turc.

Consulul trecând pe lângă gendar- 
mul, care stătea de pază, a observat, că 
nu-1 salută, ci îl fixeză îu mod imperti
nent. Atunci s’a dus la el şi l’a întrebat: 
Ce vre? Gendarmul, în loc de răspuns, a 
descărcat puşca asupra lui, omorîndu-1 la 
moment.

Se svonesce, că acel consul a fost 
iniţiatorul revoluţiei isbucnite acum de cu- 
rend.

După altă scire, pănă acuma nu s’a 
putut afla, decă acel gendarm era de ser
viciu, orî s’a întîlnit numai din întâmplare 
cu consulul.

cercurile bine informate despre mer
sul conclavei şi despre veto Austriei. 
Eată ce i*se scrie:.

Acésta Conclavă a fost fără fndoelă 
una dintre cele mai agitate dintre tote 
câte le ínregistrézá moderna istorie eclte- 
siastică; mulţi cardinali vorbesc despre 
densa cu un fel de spaimă.

„Candidatura lui Sarto — spun ei —  
a fost vroită de Providenţă, căci fără 
dânsa noi am fi tot închişi, reînoind cin» 
scie câte scrutine“ .

Cele doué partide — rampolian şi 
anti-rampolian — erau de neînvins. Lupta 
s’ar fi prelungit ca în secolele trecute.

Un cardinal, care a priceput acésta,. 
a fost Segna, care Duminecă a rupt tăce
rea Conclavului printr’un scurt discurs 
spre a esprima necesitatea de a-se ajunge 
la o înţelegere în interesul bisericei.

Şi atiincî s’au înţeles să se dea vo
turile lui Sarto.

** *

Revoluţia în Macedonia.

Consideraţiunî politice.
Piarul „Bud. H .u scrie urmă

torele consideraţiunî din incidentul 
ascultării şefilor socialişti înaintea 
comisiunei parlamentare:

Faptul, că s’au presentat martorii 
socialişti în faţa comisiunei parlamentare 
nu ne servesce tocmai spre laudă. Nu, că 
ar fi eşit din acésta vr’o murdărie la 
ivélá: Din contră! Şefii socialişti au răs
puns corect şi s’au purtat corect în faţa 
comisiunei, după-cum s’au purtat şi mai 
’nainte. Încă şi mai mult: Ei au fost cei 
mai corecţi. S’au încercat sé între cu ei 
în tratative, ei ínsé nu s’au pus la toc- 
mélá. N ’au făgăduit nimic, nu şî-au legat 
cuvântul, prin urmare nicî nu l’au putut 
frânge. Ideologii aceştia au dovedit, că au 
simţ practic. Nu s’au ameţit în urma fap-

Scirile venite din Macedonia sunt 
din cele mai grave. Tóté silinţele marilor 
puteri pentru a restabili liniscea vor ré- 
máné zadarnice, căci Bulgarii sunt hotă- 
rîţî sé dobândescă autonomia acelei pro
vincii cu orî-ce preţ.

Telegramele particulare ale diarelor 
vienese relatézá lucruri de t0tă gravitatea 
din Macedonia.

Din seria de telegrame fórte alar
mante pe carî le publică fiarele, înregis
trăm mai întâiu, o telegramă oficială din 
Constantinopol care spune cumcă „Pórta 
a remis ambasadorilor Austro-Ungariei şi 
Rusiei copii de pe rapórtele inspectorului 
general Hilmi Paşa precum şi ale valiilor 
din Monastir şi Salonic, carî arată că co
mitetul macedonean învită pe Bulgari ca 
sé se rescóle şi să măcelărâscă pe Turci 
şi pe Greci.“

O telegramă din isvor particular, dér 
cu tote caracterele autenticităţii, relatézá 
o convorbire cu ministrul-president al 
Bulgariei. Étá propriile cuvintele ale 
acestuia:

Intr’o convorbire cu ministrul-preşe
dinte bulgar, a declarat că rescóla din 
Macedonia se datoresce unor cause locale, 
în primul rând persecuţiunilor crude şi 
neîndeplinirei nicî a celei mai mici din 
concesiile făgăduite.

Răspunderea, a- dis primul ministru 
bulgar, cade asupra Turciei, deóre-ce e 
constatat, că lucrarea organisaţiunei in
terne din Macedonia n’a putut fi favori- 
sată din Bulgaria, dér nicî împiedecată. 
Guvernul bulgar speră că Turcia va fi 
prudentă şi deşteptată de esperienţa tre
cutului, nu va permite atrocităţi după 
modelul Kurd, spre a nu provoca în Bul
garia o disposiţiune de spirit periculósá 
păcii, îndreptată în contra marilor puteri, 
sub presiunea căreia relaţiunile leale de 
vecinătate cu Turcia ar putea suferi.f

Din Bitolia se scrie:
Trei bande ale comitetului revoluţio

nar au năvălit în oraşele Krusevo, Lera 
şi Ramna şi le-au aprins. In Krusevo au 
atacat primăria şi au aruncat în  aer cu 
dinamită trei case. Cu acestă ocasiune au 
omorît mai mulţi 6menî.

In împrejurimile Ueskueb-u\ui s’au 
adunat vr’o 600 Bulgari împărţiţi în mai 
multe bande. Bulgarii, cari fuseseră gra
ţiaţi, au intrat şi ei în bande. Bandele au 
de gând să ia cu asalt Ueskueb-u\. Trupele 
turcescî au încunjurat oraşul. Mai multe 
sate turcescî au fost aprinse.

Veto Austriei contra lui Rampolla.
piarul „Reichspost“ din Viena 

s’a adresat unei persóne îu măsura 
a cunósce cele petrecute la Roma, 
spre a cere informaţiunî asupra sci- 
rei colportate de cjiarele francese 
referitor la pretinsul „veto“ al Aus
triei. Etă ce réspuns a primit:

Nimeni nu póte să scie cu siguranţă, 
decă Austro-Ungaria a făcut us de drep
tul său de veto contra lui Rampolla, de 
óre-ce afară de conclaviştii, carî au fost 
juraţi, în Austria nu pot să scie ceva si
gur despre acésta, decât vr’o 2—3 per 
sóne. Fiind-că însă mă întrebi de părerea 
mea, atâta pot se spun : Este forte proba 
bil, că acel veto a fost esprimat. Diploma
ţia a avut în vedere, că Rampolla era 
mare adversar al triplei alianţe şi a ară 
tat-o acésta faţă cu Austro-Ungaria în di 
ferite rânduri cu ocasiunea numirei de 
episcopi şi cu alte ocasiuni

„Universul“ din Bucurescî pri- 
mesce de la Roma o interesantă co
respondenţă, în care s’arată ceea-ce 
se crede şi se asigură p’acolo în

Nu e adevérat că ordinul de veto a 
fost telegrafiat de împăratul Francise Io- 
sif. El a fost pronunţat la începutul şe
dinţei îndată după numirea celor trei scru
tători şi a infirmierilor.

Cei trei scrutători luaseră loc în ge
nunchi în jurul altarului din mijloc; mă- 
eştrii de ceremonii împărţiseră abia bule
tinele şi se dăduse ordinul de extra-omnes 
când unul din cei cinci cardinali austriac!
— Gruscha, archiepiscop al Vienei — s’a 
sculat pronunţând în lima latină, cu voce 
puternică şi liniştită formula de veto, de- 
clarându-se învestit de puterea necesară 
spre a-1 impune, spre marea lui durere.

A fost un moment de emoţiune ur
mat de o marş tăcere.

Rampolla s’a sculat încet în picióre, 
liniştit, fórte palid, şi a vorbit privind al
tarul ca şi cum ar fi vrut să evite pri
virile adunărei.

Fără nici un gest el a protestat, dér 
vocea lui nu era liniştită. A spus că nu 
aspiră la înalta onóre de a fi papă, pentru 
care se credea nedemn, dér nu putea să 
reţină o protestare in apărarea drepturilor 
bisericei în contra inutilei violenţe făcută 
contra liberei voinţe a Conclavului.

' După aceste cuvinte a urmat un mur
mur şi s’a audit vocea cardinalului Ma
thieu esclamând:

— Gest une énormité! (Asta e o 
enormitate.)

Dér mulţi nu se minunau de loc 
despre acésta, căci veto era cunoscut în 
multe centre.

Unii cardinali spun că décá Ram
polla ar fi avut în acel moment vr’o pro
babilitate de succes, chiar după veto, ar fi 
fost ales, décá nu pentru altceva, der ca 
o protestare pentru amestecul străin pe 
care ei nu voiesc să-l recunoscă.

Veto nu a avut alt scop, decât să ia 
grupului rampolian pe părtaşii cei jnai 
puţin convinşi, cari nu aşteptau decât o 
bună ocasie de a se despărţi de grup, 
fără sé aibă aerul de a deşerta din rân
duri. Veto îi justifica.

Grupul lui Rampolla nu era destul 
de tare spre a se impune, dér în schimb 
era destul de numéros spre a împedeca 
ori ce altă alegere.

Din momentul când s’a presentat 
veto, cardinalii grmani şi spanioli, partisan! 
ai lui Rampolla. s’au retras din luptă, lă
sând singuri pe cei francesi, iritaţi, pe 
lângă cari orî-ce tentativă a fost zadarnică.

Cardinalii cari au creat acordul asu
pra lui Sarto au fost Satolli şi Ferrari. Ei 
au avut fórte puţine dificultăţi de învins, 
căcî Sarto era simpatic tuturor. Cea mai 
mare greutate de învins a fost aceea de 
a convinge pe Sarto.

Acesta a vorbit cu voce mişcată, 
spunând că e covins de incapacitatea sa. 
Cardinalul Satolli i-a espus necesitatea 
candidaturei lui ca së se rupă tensiunea 
luptei prea înverşunate şi pericolul ce era 
pentru biserică de a se prelungi conclavul.

— Dér eu mai am puţini ani de 
trăit, rëspunse viitorul papă ca ultim ar
gument.

— Ei bine, sacrifieă-i pentru pacea 
şi binele bisericei.

__ Eram aşa de liniştit ! răspunse
Sarto şi ochii i-se umplură de lacrëmï. 
Astfel el a primit candidatura.

SCIR1LE PILEI.
— 28 Iulie v.

în trevederea  de la  Ischl. Se tele- 
grafiază din Ischl, că archiducele Iosel 
August şi archiducesa Augusta au sosit 
Sâmbătă acolo ca să fie de faţă la pri-
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birea de cătră împărat a Regelui Carol 
|l României. Ca şi anul trecut, împăratul 
iVancisc losif şi óspele séu Regele Carol 
I României, vor face o escursiune la 
iussee. Escursiunea va avea loc adî Luni. 
h făcut mari pregătiri pentru primirea 
iegelui Carol.

„Allgemeine Correspondenz“ din Viena 
crie cum că faptul, că ministrul de es- 
erne austro-ungar, GoluchowsM, se duce 
t Ischl ca să fie de faţă la întrevederea 
Iegelui României cu Împăratul Austriei, 
lovedesce, că acăstă întrevedere are o 
naltă importanţă.

„L e  Petit Bleu“ din Bruxella spune, 
îă Suveranul nostru va avé la Gastein o 
ntrevedere şi cu regele Leopold al Bel- 
riei, care se află de câtva timp acolo.

Părechea regală română a sosit în 
igiena Sâmbătă d. a. La gară i-au eşit 
ipre întîmpinare consilierul de legaţiune 
\}antacuzino> adjutantnl general Goandâ, 

mai mulţî ofiţeri român! detaşaţi în 
iiena. Părechea regală a descins la „Hotel 
fcrantz“. După amiacji s’au presentat la 
lotel ministrul preşedinte Koerber, minis- 
írül de résboiü Pitreich, ambasadorul tur
tesc şi alte persóne de distincţie, spre 
i-şi depune biletele de visită séu a cere 
wdienţă. Regina a plecat Sâmbătă séra 
mai departe la Sagenhaus lângă Wied.

Transferare. D-1 George Pop , di
rector de finanţe în Niregyháza a fost 
transferat în aceeaşi calitate la direcţiunea 
financiară din Zombor. Pănă acum avem 
trei Români directori de finanţe: E. Pop 
n Zombor, Nic. Pop în Oradea şi Dem. 
Dragonescu în Timiş0ra.

xNurnire. D-1 Ioan Gheţiefost director 
a gimnasiul fundaţional în Năsăud a fost 
numit de cătră ministrul r. u. de culte şi 
instrucţiunea publică profesor p. o. la gim- 
nasiul de stat din Jászberény. Cu acestă 
numire credem că s’a tranşat chestiunea 
directoratului din Năsăud, care de atâţia 
ani preocupă opinia publică română. D-1 
Gheţie pare a fi ajuns la convingerea, că 
In Năsăud a devenit imposibil şi a so
licitai sé fie trecut la un gimnasiu de 
Stat...

Căletorie de studii. D-1 Alexe Vi- 
Ciw, profesor la gimnasiul din Blaşiii a 
plecat la Sicilia, spre a face studii filolo
gice asupra particularităţilor dialectului 
sicilian.

Pentru voiagiorii comerciali. Mi
nistrul r. u. de comerciu a trimis căme
şilor de comerciü din ţâră o circulară, în 
care referindu-se la un raport al consu
lului c. şi r. din Brăila în care se rele- 
vâză faptul, că viagiorii din Ungaria ne- 
glijeză a-şi procura înainte de a merge'.în 
România, certificatul prevăzut în art. IV  
al convenţiei comerciale (art. de lege X IV  
1894), în urma căreia autorităţile finan
ciare din România le fac diferite dificul
tăţi, — aduce la cunoscinţa acelor voia
jori, că înainte de a trece în România? 

se conformeze disposiţiilor legii.

Conferenţă publică. D-1 Weisz, 
inembru al societăţii teosofice din Berlin 
?a ţine mâne, Marţi în 11 August în sala 
Bea mare a hotelului Orient Nr. 1 o con- 
lerenţă asupra temei: „ Teosofia, basa mis
tică, comună a religiunilor,u şi „Cugetări 
Asupra corpurilor, sufletului şi a spiri- 
'klui*. începutul precis la orele 8 séra. 
După conferenţă oratorul va răspunde la 
întrebările, ce i-se vor adresa din public, 

itrarea liberă.

lor, să nu molesteze pe cetăţenii onora- 
rabilî, cari trecând pe acolo să opresc un 
moment spre a vedé, decă n’au printre 
public vr’un cunoscut. Duminecă séra, doi 
domni, cari veniseră împreună pănă la- 
colţul din chestiune, s’au oprit să-şi dea 
mâna, căci unul se ducea la concert, ér ce 
alalt a plecat mai departe. N ’au putut 

însă să-şi ia adio în tihnă, căci gardistul 
i-a somat fără de nici un motiv binecu
vântat, să plece din drum. Intervenţii de 
acestea provenite din exces de zel, cre
dem, că sunt cu desăvîrşire de prisos...

Eserciţiu de tir. Mâne, Marţi, în 
(Jiua de 11 August, a. c. batalionul I al 
regimentului de honvedi Nr. 24 va eşi în 
Poiană la eserciţiu de tir de la órele 5 
dim. pănă la órele 2 p. m. Accesul Po- 
ianei este sever interzis în numitul timp.

De la tramvaiü. Se aduce la cu
noscinţa publicului, că vagónele autómo
toré au fost scóse din circulaţie, şi cu 
acésta íncetézá şi ordinea, ce se stabilise 
pentru ele. Trenul Nr. 6 care pleca con
form ordinei la 5.56 dim. din Satulung va 
pleca începând cu diua de adî la órele 
6-25.

D l I. V idu a scos de sub tipar în 
tipografia diecesană din Caransebeş poesia 
poporală „Audi Valea?“ aranjată pe note 
şdentru cor bărbătesc. Se află de vândare 
îa „Tipografia şi librăria diecesană“ în 
^Caransebeş. Preţul 60 bani.

Pentru on. poliţie. La cafeneaua 
$eu8tădter în timpul concertelor de săra 
«ste postat un gardist pentru a veghia, 
8$ nu se facă aglomeraţie, ca să se îm- 
pedece circulaţia şi să nu se vîre printre 
,public pungaşi etc. Fdrte bine. Am ruga 
însă pe on. poliţie să pună în vedere 
acelor gardişti, ca în eserciţiul funoţiunei

Raportul general
al comitetului central al „Asociaţiunii pen

tru literatura română şi cultura po
poru lu i româna pentru anul 1902.

— Fine. —

Despărtămintele. Cele mai multe des 
părţăminte şi-au continuat activitatea în 
felul obicinuit. Un nou avânt nu putem 
constata. Dér ori cât de modestă ar fi ac
tivitatea unui despărţământ, considerat în 
particular, activitatea tuturor desparţă- 
minteior dă o lucrare culturală considera
bilă.

39 despărţăminte au ţinut adunări 
întrunind la un loc fruntaşi şi popor, tóté 
în localităţi diferite pe un teritoriu ce 
începe la Braşov şi se urcă la Baia-mare, 
de aici merge la Oradea mare coborân- 
du-se până la Panciova, vestind pretutin- 
denea, că este o cultură românâscă, pe 
care trebue să o îmbrăţişem, căci ea este 
garanţia viitorului nostru.

In anul ce ne preocupă, au ţinut 
adunare a cercuală despărţămintele: Abrud- 
Câmpeni, Agnita, Beiuş, Bistriţa, Blaşiii, 
Bocşa, Bran, Braşov, Clusiü, Cohalm, Dej 
Deva, Dobra, Făgăraş, Haţeg, Hida-Huedin 
Lipova, Ludoş, Lugoşiâ, Mediaş, Mociu, 
Năsăud, Orade, Oraviţa, Panciova, Orăştie, 
Oşorhem, Reghin, SAtmar, Sebeş, Săliste, 
Sibiiu, Sighişora, Şimleu, Timiş0ra, Turda, 
Vârşeţ. In cursul anului s’au reactivat 
despărţămintele Alba-Iulia şi Zârnescî.

Nu au ţinut adunarea generală des
părţămintele Brad, D. S.-Mártin, Mercurea 
Sân-Miclăuşul-mare şi Ttreiscaune-Ciuc; 
au funcţionat însă. Aşa dară în total au 
funcţionat 44 despărţăminte.

Nu au dat semne de viétá despărţă
mintele „Caransebeş“, şi „Torac“ .

Cu ocasiunea adunărilor cercuale şi 
a altor întruniri ale despărţămintelor s’au 
cetit diferite disertaţiuni.

In despărţămintele: Beiuş, Bistriţa, 
Blaşiii, Bocşa. Braşov, Clusiü, Oraviţa, Si
biiu, Timişdra, şi Vârşeţ, s’a distribuit un 
număr considerabil de cărţi folositóre; în 
despărţămintele: Lipova şi Mociu s’au 
abonat foi poporale în mai multe exem
plare şi s’au distribuit în mod gratuit; des
părţământul „Lugoşm“ a tipărit pe spe
sele sale trei broşuri de cuprins poporal, 
despărţămintele Bocşa, Braşov, Ludoş, 
Mociu şi Timiş0ra au votat mai multe aju
tore pentru şc01e lipsite, despărţământul 
Reghin pentru a se cumpăra cărţi de 
şcdlă, în despărţămintele Beiuş, Bran şi 
Sălişte s’au aranjat esposiţii locale; în des
părţămintele Beiuş, Bistriţa, Bran, Mociu, 
şi Sălişte s’au dat premii pentru lucrări 
manuala, grădinărit, pomărit şi pentru o 
disertaţie de cuprins economic; în fine 
despărţămintele Cohalm şi Panciova au 
conferit câteva ajutore la învăţăcei de 
meserie.

Conform datelor ce ne stau la dis- 
posiţie constatăm, că despărţămintele Aso
ciaţiunii au 84 agenturi şi 97 biblioteci. 
Bibliotecile cele mai multe sunt ambu
lante. Numărul cărţilor din care se com
pun nu-1 putem spune, lipsindu-ne datele 
necesare din câteva despărţăminte.

Comparând activitatea şi organisarea 
despărţămintelor şi numai cu trecutul mai 
recent, putem afirma că o îndreptare spre 
bine se arată pe íntrécra linie.

Şcola civilă de fete. In anul şcolar

1902/3 şcdla civilă de fete a fost cerce
tată de 98 eleve (cu 6 eleve mai mult 
ca în anul 1901/2), anume în cl. I. 21, în 
cl. II. 22, în cl. III. 25 şi în cl. IV  30. 
Afară de acestea au mai frecventat cur
suri practice încă 9 eleve, absolvente la 
şcola civilă. In internatul şcolei au fost 
adăpostite 70 eleve, ou 13 mai multe ca 
în anul şcolar trecut, 5 eleve interne au 
irecuentat şcola elementară a „Reuniunii 
femeilor române din Sibiiu“ .

Cu finea anului şcolar 1901/2 a tre
cut la pensie învăţătdrea d-na Eugenia 
Moga n. Trifu. In postul vacant comite
tul central a ales pe d-1 Vasile Stan, 
candidat de profesor; acesta însă după un 
serviciu de o lună de <̂ ile primind alt an
gajament s’a retras. In postul devenit din 
nou vacant a fost numit în mod provisor 
d-nul Ioan Borcia, candidat de profesor- 

Postul de învăţătăre suplentă nici 
în anul şcolar curent nu s’a putut întregi. 
Comitetul a angajat deci încă pentru un 
an pe d-şorele Maria Pop şt Maria 
Mueiu.

Mersul instrucţiunei a fost supra-ve- 
ghiat de vice presidentul Asociaţiunii, în 
calitate de delegat al comitetului cen
tral.

Examenul de finea anului a oferit 
ocasiune tuturor a se convinge, că in
strucţia a urmat în cadrul planului de 
învăţământ şi a dat resultate deplin mul- 
ţumitore.

Incheindu-se socotelile şcdlei şi in
ternatului numai cu 30 Iunie, ele nu au 
putut fi revisuite până la data acestui ra
port. Putem însă anunţa, că în anul şco
lar 1902/3 şcola nu a avut trebuinţă de 
nici un ajutor din fondul general al Aso
ciaţiunii. fiind suficient ajutorul de cor. 
1385 din „fundaţiunea Ioan Olteanu“ .

Date mai amănunţite se cuprind în 
Anuarul şcolei.

Secţiunile ştiinţifice-literare. Secţiunile 
sciinţifice-literare îşi vor ţine şedinţa ple
nară din ăst an — în conformitate cu dis- 
posiţiunile regulamentului lor — abia la 
14 Iulie a. c.. şi astfel la încheierea aces
tui raport general activitatea lor din anul 
trecut încă nu pote fi apreţiată.

Rămâne deci ca onorata adunare ge
neral să se informeze asupra acestei ches
tiuni din raportul, care se va presenta se
parat asupra activităţii secţiunilor în şe
dinţa festivă a acestora.

Raportul este subscris de vice-pre- 
şedintele losif St. Şuluţiu şi secretarul II. 
Dr. Ilie Beu.

nőse aclamaţiunî şi nesfîrşite aplause is- 
bucnesc din public. Apoi se face ér li
nişte, căci cu o voce dulce, renumita ar
tistă declamă balada poporală pe înţele
sul tuturor: „Mioriţa“ lui Alexandri. 
Pănă atunci dău n’am sciut cât de fru- 
mosă e acea baladă. Frenetice aplause şi 
cordiale ovaţiuni acoper ultimele cuvinte 
ale celebrei declamatóre.

D-na Romanescu apare a doua-órá 
pe scenă şi declamă „Doina“ nemuritoru
lui Eminescu. Nu găsesc cuvinte cari în 
de-ajuns să pótá spune adânca impresie 
ce a lăsat acéstá declamaţie. In fine ilus
tra artistă apare a treia-0ră pe scenă şi 
declamă o anecdotă poporală frumosă şi 
hazlie.

Declamaţia par-că era o musică ce- 
réscá. Multe oraşe mari nu s’au împărtă
şit de acéstá fericire, cum să nu ne bu
curăm noi, când artista, după care tótft 
România a plâns când s’a retras din tea
tru, vine şi declamă pe scena nóstrá ira- 
provisată. D-na Aristiţa din parte-i încă 
s’a esprimat, că i-a plăcut în Zârnescî şi 
vara viitóre o va petrece 0răşi sub pólele 
Pietrii Craiului. O.

D-na Aristiţa Romanescu în 
Zernesci.
Zernesci, 8 August 1903.

Stimate d-le Redactor! Séra de sf. 
Ilie a lăsat urme neşterse în memoria 
Zârneştenilor. In séra aceea adecă tineri 
mea română de aici a aranjat o produc- 
ţiune musicală împreunată cu teatru. Totă 
inteligenţa din Zârnesoi —  cu câte-va es 
cepţii —  a luat parte. In deosebi nu pot 
trece cu vederea pe d-1 Dr. Iancu Meţian, 
care şi de astă-dată cu fapta şi cu cu 
vântul a ajutat pe tineri.

Pe lângă 0speţii Zârnesceni au mai 
luat parte şi vre-o 20 de persóne din Ro
mânia, cari petrec vara în comuna Râş
nov. Dintre aceste persóne în primul 
rend trebue să amintesc pe renumita ar
tistă dramatică, pe d-na Aristiţa Borna 
nescu şi pe cunoscutul poet Haralamb 
Lecca.

Programul producţiunei a fost bogat 
ales şi frumos. A constat din două cân
tări pentru cor bărbătesc, din trei cântări 
pentru cor mixt, din o declamaţie şi din 
o piesă teatrală.

Corul tinerimei atât cel bărbătesc 
cât şi cel mixt a stors admiraţia publicu
lui. Vii aplause urmau după fie-care cân
tare. Laudă i-se cuvine tînărului dirigent 
al corului, învăţătorului V. Bude, care 
şi-a dat multă ostenélá pănă când a for
mat un aşa cor bine disciplinat.

Punctul ultim: teatrul, încă a satis
făcut pe deplin aşteptării publicului. Ro
lurile au fost interpretate cât se póte de 
bine. Publicul cu vii aplause a răsplătit 
ostenéla tinerilor...

Spre surprinderea publicului cortina 
din nou se ridică. Pe scenă apare, în cos
tumul naţional al Româncelor din Ţeră, 
Lucéférul teatrului român, ilustra artistă 
d-na Aristiţa Romanescu. Plăcută, dér 
neaşteptată surprisă pentru noi! Furtu-

ULTIME SCIRL
De la adunarea „Asociaţiunei“.

Baia-mare, 10 Aug. st. n. (Telegr. 
„Gaz. Trans.“) Adunarea generală 
de ei'i şi de ac}Î a avut un succes 
strălucit atât moral cât şi material. 
De la membrii noi s’a încassat suma 
de 3500 de corone. In locul d-lor 
Hossu şi Creţu au fost aleşi ca 
membrii în comitetul central d-nii 
Negruţiu şi Munteanu. Dimisiunea 
secretarului D r. Diaconovich a fost 
primita. Au avut loc şi demonstra
ţii maghiare. Despre locul unde s§ 
se ţină viitorea adunare generală nu 
s’a luat nici o hotărîre. Amenunte 
în raportul special.

*

Budapesta, 10 Aug. Despre ur
maşul contelui Khuen încă nu se 
scie nimica; circulă vestea, că mi
nistrul de finanţe Lukacs, care se 
duce la Ischl pentru chestiunea za- 
charului, va fi însărcinat cu forma
rea noului cabinet. In conferenţă par
tidului kossuthistă, Kossuth a cons
tatat, că demisiunea cabinetului este 
resultatul luptei patriotice a parti
dului.

Orî pe cine ar chema regele, 
se-i ceră sfat, trebue se-1 informeze, 
că numai acel guvern va put6 res
tabili pacea parlamentară, care va 
esecuta postulatele naţionale, asigu
rate în lege. Cor6na, 4i°e Kossuth, 
trebue în sfirşit se ajungă la con
vingerea, că drepturile naţionale ale 
ţerii trebue se le recun6scă.

Marsilia, 10 Aug. Un italian cu 
numele Piscolo a descarcat asupra 
ministrului-preşedinte Combes doue 
glonţe de revolver, fără se nime- 
rescă pe cine-va. Se 4̂ ce c’ar fi fost 
beat. (?)

Literatură.
„Visuri de noroc“, de Zăharie B âr

san. Un drăgălaş volum de poesii apărut 
în „biblioteca Sămănătorului“ la institutul 
„Minerva* din Bucuresci. Volumul conţine 
17 cântece şi 34 de alte poesii, din 
cari cea mai mare parte au fost publicate 
pentru prima 6ră în „Gazeta Transilva
niei“ . Adunate la un loc, îţi fac impresia 
unei grădini, în care fiecare poesie repre- 
sintă câte o fiore mirositore. In curând 
va apără o recensiune asupra acestui vo
lum. De ocamdată atragem atenţiunea pu
blicului asupra lui. Se află de vânzare la 
„Minerva“ , Bucuresci, str. Regală 6. Preţui 
2 lei, In Braşov se vinde lâ librăria Ciurcu 
cu preţul de 2 corone.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ , 'dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de BO de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
Ja primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
d*ns. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
auunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Româoi acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei*, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
mnsicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, Qare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romanaw se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din ISraşov,

se pot procura urmátórele cărţi:
(La c&rţil • aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arötat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l com p le t de a g r ic u ltu ră  

ra ţ io n a lă , de Dr George Maior, profesor 
de agricultură la şc01a superioră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli
sul din Bucuresci. Cartea cuprinde patru 
volume:

Yol. I  A g ro lo g ia , sóu Agricultura 
geaerală. 34 có!e de tipar ou ‘217 figuri iu 
iext. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu de- 
oista Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Yol. I I  F ito te ch n ia , séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
2<’2 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Voi. III. Zoo tech n ia , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Voi. IV. E c o n o m ia  R u ra lă , sóu or
ga nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi tnici. Costă 8 coróne.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
»părute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ea şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din t̂ote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole [moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu- 
orărl apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcolele poporale oom- 
pn>& de Teodor Roşiu, învăţător la şc0la 
principală română din L^puşul-TJnguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pi. 5 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
Acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck. 
■de Paneite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, procesor de agrioultură 
şi fost estimator espert U banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţâră săracă“ . Eminesou. 
Preţul 2 cor. plus lu b. porto.

„ Cartea  P lu g a r i lo r “  séu povestiri 
economice despre grădinărit; economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-{- 6 b. porto).

în s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate ou 
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Râiffeissen. Ediţiunea a V a  
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agrioultură din’’ comit. Sibiiului, 
Conţine ‘227 pag. costă cor. 1.60 (-[- porto 
20 bani.)

„Sfaturi de aur“ , pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velckeranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

G ră d in a  de legu m e , de loan 1. 
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i  d in  p óm ef de Gr. fíalip 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cnm este a-se face tot feliül de vin din 
felurite póme. Preţul 40 b. (cu posta 45 
bani.)

Preţnrile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 7 August 1903

Mësura
séu

greutatea
Calitatea.

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 18 40

n Grâu mijlociu . . . 13 —
Ţf Grâu mai slab . . . 12 60
m Grâu amestecat , 9 30n

Secară frumosă. . . 7 90
fi Săcară mijlociă. . . 7 70
« Orz frumos . . . . 7 —n
n Orz mijlociu. . . . 6 90
ţţ OvSs frumos. . . . 6 20
îî Ovăs mijlociu . . . 5 15
yţ C u cu ru z................... 9 20
n Mălaiu (meiii) . . . 8 —
j) Mazăre........................ 16 —
ţ) 16 —
fi 18 —

79 SSmenţă de in . 15
n Sămenţă de cânepă . 7 20
% Cartofi........................ 1 40
fi Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 96
fi Carne de porc . . . 1 12
fi Carne de berbece. . _ 72

100 kil. Său de vită prosp&t . 40 —

» S§u de vită topit . 62 —

n « « ţ  u n  c an d id a t de ad- 
UC&III voca i român, care se 

me p6tă substitui pe deplin în ori
ce afaceri judicialî şi administrative. 

Cundiţiunile prin epistolă.

Dr. Vasilie Pahone,
1—1.(1CW6). a d v o e a t  în  B is t r iţa .

0E30QGS3E3E3S3PC8E3E3S3E30

A Y 1 S !
Prin acesta aduc la cunoştinţa 

tuturor, câ d a t o r i i  ce s’ar face 

din pa r tea  fost soţiei, seu din 

partea copi le i  mele, nu le mai 

plătesc.

Braşov, 10 August 1908,

Augustin P. Corneliu de Jekim.
1-1  (1067)

A N U N C I U R 1
inserţiimi şi reclame.'

sunt a se adresa subscrisei 
adlitiini3tpa.tiunli 8n caşul pu
blicării unui anunoâu mai mult 
de odaiâ se face scădemenlj 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-orl»

Admisistr. „Gazetei Transă

Nr. 5122— 1903. str.

PUBLICAŢIU NE.
De mai mult timp se a fla  în 

păstrare la Căpitănatul orăşenesc un 
B i c i c l u .

Proprietarul Franz Schmidt ce 
pretinde a fi dîn Wernigerode, cu 
tóté că au fost provocat prin „Rend
őri Közlöny“ încă în anul 1899, că 
în timp de un an sé se presente a- 
şi lua Velocipedul, până ac}T nu au 
făcut nici o disposiţie în privinţa 
acésta. Prin urmare acesta şi din 
causă că Biciclu perde din c(i în 4l 
din valórea sa, se va vinde cu licita
ţie în 14 August a. c. la 9 óre a. m. 
la care se invită amatorii

B r a s só ,  6 August 1903.

_ 3 i o 6 3 )  Căpitănatul orăşenesc.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp ma 
îndelungat seu lunare.

©1 § I g i S i
este un T e i n t  delicat a>b şi fin, 
şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acesta să se spele în fie-care 
cj.i cu S A P C W U I i

„LilienmMseife a Ini Bemann'1
(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann & Co. in Dresden şi 
Teutsclien a/E.

Se eapetă bucata  eu 80 ban i, 
la Teutsch T artler şi la farmacia 

lui Roth fn Braşov.
(980 17 00

I Eseeutare esaetă, preţuri ieftine.
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p e n t r u

D A M E ,

sub conducerea Domnnlui Dr. Fr. Schwarz,  
ş iDómnei S t i eh l e r  născ.Goldschmidt 

S t r a d a  M ih a il  W e is s  6 , Etajul I.

O re  de o r d i n a ţ i u w e :
înainte de amédí dela 8— 12 őre, 
după amédi . dela 2— 5 őre.

== Reparaturi, denturi nouă ==
s e  e s e c u t ă  p r o m p t .

Asemenea şi scoterea şi pfombatul do dinţi. 

* £ ]  S t r a d a  M ih a il  W e is s  6 . Etagiul I.

ABONAMENTE

„Gazata Transilvaniei.“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: $ Pentru România şi străinătate:

f i  $s*®i Imal
iS » »

a « t a

Ft laaa 
Pe §és§ Imaî

10 f*.

a a « a

a
99

O G*® O

Âlo&ameili k  numerele cu data de Bontei.:
Pentru Austro-üngaría : 

i*® a i  . . . . 4 6 '

fèss l iai . r 
f i  t?®i l i a î . . ’

Îi Pentru România şi străinătate:
f i  i i  . . . . . 8 Í ?.  

I P® şist Imaî . »
©i laal . •

« >  C=“ f ET4 f ) O C 3 > “

Abonamentele se fac  mai uşor şi mai repede p r i n

---- o  mandate  poştale ,  o -----
Domnii cari se vor abona din nou, s6 binovoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m in is tra ţiu n e a

„GAZETEI T RA N SILV A N IE I.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


